

指導委員  
夷將·拔路兒Icyang · Parod 原住民族委員會主任委員  
姚立德 教育部代理部長

編輯委員  
陳坤昇 原住民族委員會教育文化處處長  
黃斐玲 教育部綜合規劃司司長  
伍約翰 南投縣信義鄉同富國小校長  
洪進雄 嘉義大學園藝學系教授  
浦忠成 東華大學原住民族學院院長  
高淑芳 清華大學教育心理與諮商學系副教授  
康培德 東華大學台灣文化學系教授  
張中復 政治大學民族學系副教授  
張建成 中國文化大學教育學院院長  
張鄧慧 政治大學語言學研究所所長  
張素玢 台灣師範大學台灣史研究所教授  
陳枝烈 屏東大學教育學系兼任教授  
黃美娥 台灣大學台灣文學研究所所長  
游純澤 新北市政府教育局聘任督學  
董春發 東華大學榮譽教授  
詹素娥 南投縣仁愛鄉親愛國小校長  
趙順文 開南大學人文社會學院院長  
蔡中涵 環球科技大學榮譽教授

發行人  
夷將·拔路兒Icyang · Parod 原住民族委員會主任委員  
總編輯  
林修澈 政治大學名譽教授  
執行主編  
官大偉 本期執行主編  
執行編輯  
黃季平 賈固撒耘 詹素娥 尤天鳴  
編輯助理  
陳昱菖  
美術編輯  
陳立君 崔繁之（設彩視覺）  
封面設計  
陳立君  
出版單位  
原住民族委員會  
24220新北市新莊區中平路439號北棟 (<http://www.apc.gov.tw>)  
教育部  
10051台北市中正區中山南路5號 (<http://www.edu.tw>)  
編輯單位  
政治大學原住民族研究中心  
製版印刷  
秋雨創新股份有限公司  
發行單位  
原住民族委員會  
創刊  
2005年7月（月刊發行至第6期，自第7期改為雙月刊）  
定價  
80元

展售  
五南文化廣場台中總店 台中市中山路6號 電話 04-22260330  
國家書店松江門市 台北市松江路209號 電話 02-25180207  
GPN 2010100811  
ISSN 1817-6704

《原教界》網址：<http://www.alcd.nccu.edu.tw>

採用FSC™驗證紙張印製

## 編輯室手記

編集室の一言  
Letter from Editor



## 飲食

是所有人類日常必有的生活實踐，而不同的人群因其和所處環境之間的調適，會發展出不同的飲食文化，包括取得食物的方式、烹調料理的手法、嗜好的口感，以及各種食物所連結的集體記憶與象徵體系，因此它經常是民族學、人類學關注的主題；另一方面，從生產到消費過程中的交換與分配、食物的生產和社會發展的關係、政府和市場的角色，同樣是在關注飲食時值得思考的重要面向，因此飲食也經常是經濟學、政治學、文化研究、發展研究的議題。

飲食是說明個人和社會之關係的絕佳例子，飲食進入每一個人口中時被咀嚼細碎，但從飲食連結而出的網絡是如此的巨大而多重，每一人個別的飲食都反映了社會結構，而經由個人有意識的行動，也有可能成為改變社會結構的力量。食農教育，即是在這樣的認識下，所產生的想法與實踐，而本期《原教界》以「原住民族的食農教育」為題，希望能呈現原住民族社會當前正在發生、與食農教育相關的努力。

萬分感謝本期《原教界》作者群的相助，讓原住民族社會的這些努力能夠以第一手的方式被報導出來，也由於作者群的相助，本期《原教界》也才能夠完成出刊。在

【原教評論】的部分，要感謝原民會王美蘋處長說明了政府的原住民族農業政策，蘇美琅校長分享了布農族兒童教育中和飲食與農業文化相關的內容，張瑋琦教授闡述食農教育與社區營造之關係；在【原教前線】的部分，感謝阿布姤族群委員、宮莉筠理事長、Rimuy Pagung秘書、林益仁所長、羅永清教授、吳雪月教官各自介紹了卡那卡那富族、泰雅族、排灣族、阿美族的部落案例，讓我們理解到食農教育在文化認同、社會企業、民族植物等面向之意義，也很感謝洪進雄教授與王進發教授，介紹了學校教育中與原住民農業相關課程；在【延長線】的部分，則要感謝葉一飛博士候選人、Sifo Lakaw鍾文觀執行長、賴奕諭先生、李孟儒先生、林浩立教授，帶給我們薩摩亞、夏威夷、菲律賓、帛琉、斐濟經驗，讓我們進一步看到飲食、農業和社會組織、語言教育、認同政治、生態觀光與商品經濟的關係，也感謝簡瑛欣主任接受訪問。

本期《原教界》作者群讓我們看到，原住民族社會中這些有意識的行動，正在一點一滴的堆砌、塑造新的發展模式的可能性，也幫助我們延展視野，看到國際間也同時正在發生的努力，我們也衷心期盼，這些努力就像埋在土裡的一顆顆種子，終會破土而出，成長交結出更大的力量。